
 N° 148 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL GRUPPO DI AZIONE 

LOCALE ANTICO FRIGNANO E DELL’APPENNINO REGGIANO SOC. COOP. 
 

Convocato contemporaneamente in presenza presso la sede operativa del GAL in Viale Martiri della 

Libertà, 34 a Modena e   in modalità telematica così come previsto dall’Art. 26 dello Statuto 

societario e in  ottemperanza alle limitazioni  previste dai DPCM emanati per il contrasto 

epidemiologico, si è riunito oggi lunedì 10 ottobre alle ore 14.30 il Consiglio di Amministrazione per 

discutere e deliberare sul seguente: 

  

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA  

3. ATTUAZIONE PAL:  

a) Proposte progettuali da inviare al NuTeL per la seduta del 27/10; 

b)  Approvazione IV variante PAL; 

4. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

5. VARIE ED EVENTUALI 

 

Sono presenti:  il Presidente Giancarlo Cargioli e i Consiglieri: Simona Bronzoni,   Daniele 

Immovilli e Davide Massarini tutti collegati da remoto.  

Presiede il Consiglio Giancarlo Cargioli il quale, dopo aver fatto constatare la presenza del numero 

legale, dichiara aperta la seduta e chiama a svolgere le funzioni di segretario il Direttore, Elvira 

Mirabella presente presso la sede operativa.     

Il Presidente prende atto che almeno il 50% dei consiglieri presenti è in rappresentanza della 

componente privata e quindi il Consiglio può deliberare oggetti che riguardano l’attuazione del 

nuovo programma Leader CLLD, ai sensi della Misura 19 del PSR dell’Emilia Romagna 

 

Il Presidente riprende la trattazione degli argomenti seguendo l’ODG come da convocazione: 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente riferisce ai  Consiglieri che quanto deliberato dal CDA nella seduta del 10 agosto e 

formalizzato con richiesta inviata all’attenzione dell’Assessore e dei servizi regionali, cioè di 

eliminare la dicitura introdotta nella scheda SRG06 del PSN 2023-2027 e di lasciare la formulazione 

originariamente indicata in vista dell’approvazione del documento in Giunta Regionale, è stato 

accolto all’interno della Delibera Giunta Regionale n° 1461 del 29/08/2022.  

Il Presidente prosegue riassumendo quanto discusso durante l’assemblea dei soci tenutasi il giorno 

precedente all’interno del quale è stato riepilogatolo stato d’attuazione del PAL e le fasi della 

prossima programmazione.  

Infine il Presidente informa i Consiglieri che il 20 settembre è stato convocato un incontro in Regione 

dall’Assessore al Turismo Corsini su Cammini e Destinazione Appennino. 

Come ultimo argomento il Presidente fa presente di aver sentito la referente del Servizio 

Programmazione e sviluppo locale integrato in merito alle possibilità di aggiungere le PMI – Piccole 

e medie imprese come beneficiari del bando B.1.1. per la riqualificazione del sistema ricettivo in 

seguito a quanto deciso durante la passata seduta del CDA. Tale richiesta,  compatibile con  quanto 



definito nelle “Condizioni di ammissibilità” inserite nella scheda di Misura del PAL, non è stata 

considerata accettabile in quanto la dicitura PMI doveva essere inserita nel riquadro “Beneficiari”  

della stessa scheda di Misura. A questo punto l’unica alternativa possibile è quella di presentare una 

variante al PAL prima della prossima seduta del NuTeL, variante che i servizi regionali si impegnano 

ad istruire velocemente.  

   

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA 

Il Presidente chiede ai Consiglieri se hanno osservazioni sul verbale del precedente CDA. Nessuna 

osservazione sul contenuto del verbale viene sollevata: il verbale della seduta del 14 settembre viene 

approvato all’unanimità.  

 

3. ATTUAZIONE PAL 2014-2020 

a) Proposte progettuali da inviare al NuTeL per la seduta del 27/10 

Il Direttore riepiloga ai Consiglieri i contenuti delle schede progettuali da inviare al NuTeL  e cioè le 

sottoazioni: 

- B.1.2.b: Valorizzazione della Riserva di Biosfera dell’Appennino tosco-emiliano nel 

territorio del GAL- cartellonistica, progetto in Convenzione con l’Ente Parchi Biodiversità 

Emilia Centrale.  Il progetto si propone di valorizzare la Riserva di Biosfera dell’Appennino 

tosco-emiliano attraverso la realizzazione e il posizionamento di cartellonistica turistica con fini 

identificativi e promozionali. Tale cartellonistica sarà posizionata nei comuni appartenenti al 

territorio del GAL Antico Frignano e Appennino Reggiano che sono stati inseriti nella Riserva di 

Biosfera dell’Appennino tosco-emiliano con l’ampliamento approvato nel settembre 2021. 

Il costo complessivo previsto del progetto è pari a € 70.000 finanziato al 100% dal GAL 

- B.1.2.c: Valorizzazione della Riserva di Biosfera dell’Appennino tosco-emiliano nel territorio 

del GAL-programma promozionale progetto in Convenzione con l’Ente Parco Nazionale 

Appennino Tosco Emiliano. Il progetto si propone di valorizzare la Riserva di Biosfera 

dell’Appennino tosco-emiliano attraverso la costruzione di una forte identità visiva, unica, 

coerente, distinguibile e riconoscibile al pubblico di riferimento. Tale identità visiva dovrà essere 

autonoma e distintiva. 

     Il costo complessivo previsto del progetto è pari a € 30.000 finanziato al 100% dal GAL 

I Consiglieri ripercorrono i motivi della scelta dei soggetti in quanto enti pubblici locali già 

individuati nel PAL come unici possibili soggetti affidatari.  

Dando atto di aver rispettato le norme sulla trasparenza e concorrenza, i Consiglieri approvano 

all’unanimità i progetti in e i relativi schemi di convenzione e danno mandato alla struttura 

tecnica di predisporre tutta la documentazione necessaria per inviare al NuTeL il progetto in 

vista della seduta del 27/10. 

 

b) Approvazione IV variante PAL; 

Il Direttore riassume l’iter che ha portato alla decisione di  presentare una richiesta di variante del 

PAL iniziando dalla necessità di ampliare la platea dei possibili beneficiari del Bando B.1.1. sulla 

riqualificazione del settore turistico, passando per quanto emerso durante l’assemblea dei soci del 

GAL del 13/10 fino agli esiti delle ulteriori ricognizioni fatte dai Consiglieri sul territorio rispetto alle 

emergenti necessità espresse dagli stakeholders in considerazione della veloce evoluzione dello 

scenario macroeconomico in atto. L’obiettivo è quindi quello di prevedere all’interno del PAL una 

serie di strumenti con i quali si possa dare una risposta rispetto alla preoccupazione che le risorse 



disponibili a valere sui bandi attualmente pubblicati e in scadenza entro la fine del  2022, non siano 

integralmente richieste dalle imprese del territorio e grazie ai quali si possano velocemente 

reimpiegare le risorse  provenienti da  rinunce a contributi già assegnati in modo di riuscire ad 

allocare in tempo utile tutti i fondi a disposizione del GAL per il presente periodo di 

programmazione.  

I Consiglieri si confrontano rispetto alle variazioni da attuare alle singole schede progettuali 

contenute nella  vigente versione del PAL e  deliberano di introdurre una nuova azione grazie alla 

quale si possa dare una risposta alla crescente richiesta del settore agricolo di fare investimenti per la 

transizione energetica sulla falsariga di quanto già  previsto  dalla Misura M2C1-I.2.2 "Parco 

Agrisolare" del MIPAFF con la quale i fondi del PNRR vengono finalizzati a sostenere gli 

investimenti nelle strutture produttive del settore agricolo, zootecnico e agroindustriale. Tale azione 

che rientrerà nella Misura 19.2.02- si verrà denominata: A.1.1.1 – Investimenti per la transizione 

energetica del settore agricolo; 

Coi medesimi obiettivi sopra esplicitati, i consiglieri approvano inoltre le  modifiche alle seguenti 

schede progettuali: 

- Misura 19.2.02- Azione specifica A.1.2.3- Sostegno alla costituzione di nuove imprese e nuove 

attività: eliminazione del limite della costituzione di impresa da meno di un anno per le attività 

già esistenti; 

- Misura 19.2.02- Azione specifica B.1.1.1- Qualificazione e diversificazione funzionale e 

organizzativa delle imprese turistiche ricettive: inserimento tra i beneficiari delle PMI ad 

integrazione delle microimprese indicate nella versione attuale ; 

- Misura 19.2.02- Azione specifica B.1.1.2- Qualificazione e diversificazione funzionale e 

organizzativa delle piccole attività di servizio per un turismo sostenibile: inserimento tra i 

beneficiari delle PMI ad integrazione delle microimprese indicate nella versione attuale, 

integrazione elenco costi ammissibili con l’aggiunta di quelli relativi all’efficientamento 

energetico  e i conseguenti criteri di priorità; 

- Misura 19.2.01-Azione ordinaria B.2.2.- Strutture per servizi pubblici: integrazione dei costi 

ammissibili e variazione del punteggio assegnabile per alcuni criteri  

Rispetto alla distribuzione delle risorse per misura, deliberano di confermare quelle presenti nella 

attuale versione del PAL ad eccezione delle misure nelle quali si sono registrate  economie maturate 

o maturande nel periodo intercorso tra la data di presentazione della precedente variante e l’attuale. 

I Consiglieri danno quindi mandato al Direttore di inviare ai Servizi Regionali la proposta di 

variante di PAL 2014-2022  e di predisporre tutta la necessaria documentazione a supporto.  

 

4. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

Il Direttore comunica ai Consiglieri l’esito della selezione per tecnico paesaggista. Il CDA prende 

atto e dà mandato alla struttura tecnica di procedere con gli atti per la formalizzazione dell’incarico  

 

5. EVENTUALI E VARIE 

Misura B.1.2.a – Progetto in convenzione con DTE- Destinazione Turistica Emilia  -  “Promozione e 

marketing territoriale Appennino Emilia – Territorio Reggiano”  

Il Direttore informa i Consiglieri che in riferimento alla Convenzione in argomento, dopo il giudizio 

di conformità da parte del NuTeL, si attende da parte dei servizi regionali l’invio definitivo della nota 

metodologica da inoltrare successivamente alla DTE. Dopodiché, una volta configurato il sistema 



SIAG, la DTE potrà presentare la domanda di sostegno previa firma congiunta della convenzione da 

parte di DTE e GAL.  

I Consiglieri prendono atto, approvano la convenzione in argomento dando mandato al 

Presidente di sottoscriverla. Danno poi mandato alla struttura tecnica di procedere con tutti gli 

adempimenti necessari alla presentazione da parte della DTE della domanda di sostegno.  

 

Null’altro essendovi da deliberare tra le varie ed eventuali, alle ore 17.00 si scioglie la seduta. 

 

 Il Segretario         Il Presidente   

        Elvira Mirabella                                                                               Giancarlo Cargioli 


